

OSNOVA KNIHY NEHEMJÁŠ

I. OBNOVA BOŽÍHO MĚSTA (1,1 – 7,72)

- 1. Příprava obnovy Jeruzaléma (1,1 – 2,10)**
- 2. Začátek obnovy Jeruzaléma (2,11 – 3,32)**
- 3. Útoky od okolních nepřátel (3,33 – 4,17)**
- 4. Útoky zevnitř (5,1-19)**
- 5. Nové nástrahy nepřátel (6,1 – 7,72)**

II. OBNOVA BOŽÍHO LIDU (8,1 – 13,31)

- 1. Lid zasažen pravdou Božího slova (8,1-18)**
- 2. Pokání lidu a obnova smlouvy (9,1 – 10,40)**
- 3. Osídlení Jeruzaléma (11,1 – 12,47)**
- 4. Očištění lidu a chrámu (13,1-31)**

NEHEMJÁŠ 1,1 – 2,10

Příprava obnovy Jeruzaléma

Co se z dnešního oddílu dovidáme ohledně Nehemjášova původu a postavení?

Jaké zprávy se k Nehemjášovi dostaly prostřednictvím jeho známých (příbuzných)?

Jak Nehemjáš na tyto zprávy reagoval?

Za jakých okolností došlo k vyslyšení Nehemjášových modliteb?

Jakým dojmem na vás působí Nehemjášovo vystupování před králem?

Jaké požadavky Nehemjáš nakonec předkládá králi, a proč?

APLIKACE

Nehemjášova zkušenost je dokladem toho, jak může Boží volání zcela radikálně změnit život člověka. Prožili jste někdy také podobný Boží zásah, který vás vyrušil z poklidného běhu života a ovlivnil zásadně vaši budoucnost?

Je na Nehemjášově osobě něco, co na vás udělalo dojem, a co byste rádi viděli také při sobě?

NEHEMJÁŠ 2,11 – 3,32

Začátek obnovy Jeruzaléma

Proč myslíte, že Nehemjáš začal dílo obnovy tajnou prohlídkou?

Jak Nehemjáš motivoval ostatní Židy k dílu obnovy?

V čem, podle vás, spočívalo jádro problému mezi Nehemjášem a jeho odpůrci (Sanbalatem, Tóbijášem a Gešemem)?

Co vás napadá, když čtete podrobný seznam dělníků na obnově Jeruzalémských hradeb

(a) s ohledem na organizaci a průběh práce?

(b) s ohledem na to, kdo všechno se obnovy účastnil?

(c) s ohledem na postoj tekójských vznešených?

APLIKACE

Co se můžeme od Nehemjáše naučit ohledně příprav na případnou novou sborovou práci?

Můžeme se pro naši sborovou práci naučit také něco ze seznamu dělníků uvedeném ve 3. kapitole?

NEHEMJÁŠ 3,33 – 4,17 [Kral. 4,1-23]

Útoky od okolních nepřátel

Jak vypadal první ze dvou útoků opozice (verše 33-35), a jaký měl dopad na židovský lid?

Jak na tento útok reagoval Nehemjáš?

Jak na vás působí jeho modlitba? Myslíte, že se můžeme jako křesťané modlit podobným způsobem?

Jak vypadal druhý útok opozice a jaký měl dopad na lid?

Jak na tento druhý útok reagoval Nehemjáš?

Jak vypadala organizace „výjimečného stavu“ v Jeruzalémě?

APLIKACE

Co se můžeme z dnešního příběhu naučit ohledně komplikací ve službě Pánu Bohu?

Za jakých okolností se dají tyto komplikace snáze překonávat?

NEHEMJÁŠ 5,1-19

Útoky zevnitř

Do jakých problémů se Židé díky stavbě jeruzalémských hradeb dostali?

Jak se lid snažil tyto problémy řešit?

V jakém duchu si Nehemjáš o těchto problémech promluvil s představenstvem a šlechtici?

K čemu Nehemjáš zámožnější Židy nakonec přiměl?

Co se z veršů 14-16 dozvídáme o Nehemjášově působení v Jeruzalémě?

Proč Nehemjáš nakonec zmiňuje, kolik se toho u něj doma v této těžké době projedlo?

APLIKACE

Co se z dnešního oddílu dozvídáme ohledně překážek, které se mohou stavět do cesty našemu úsilí o sborovou obnovu?

Odkud je při odstraňování vnitřních překážek v Božím lidu třeba začít?

NEHEMJÁŠ 6,1 – 7,72 [73]

Nové nástrahy nepřátel

Jak se pokusili Sanbalat a Gešem zabránit dokončení práce na jeruzalémských hradbách?

Co si Sanbalat sliboval od svého posledního otevřeného dopisu?

Jaké intriky zosnoval proti Nehemjášovi amónský Tóbiáš?

Jak si Nehemjáš ve všech výše zmíněných nástrahách počínal?

Jak dlouho trvala obnova jeruzalémských hradeb a v jaké situaci se město po dokončení práce nacházelo?

Jak souvisí seznam izraelských rodů ze 7. kapitoly s oddíly, které mu v knize Nehemjáš předchází?

APLIKACE

Jak reagujeme na provokace a pomluvy ze strany druhých lidí? Můžeme se v této věci něco naučit od Nehemjáše?

Nehemjáš rozpoznal, že někteří proroci mu prorokují lži. Jak můžeme rozeznat pravé a falešné proroky i my dnes?

NEHEMJÁŠ 8,1-18

Lid zasažen pravdou Božího slova

Za jakých okolností byl lidu předčítán Zákon, a kdo všechno se tohoto čtení účastnil (verše 1-4)?

Jakou roli při tomto čtení sehráli kněží a lévíté (verše 5-8)?

Jak byste charakterizovali postoj lidu ke čtení Zákona?

Jak rozumíte zvláštní reakci kněží a lévítů na pláč lidu?

Jak došlo k tomu, že byl v Jeruzalémě obnoven svátek stánků?

Jak tento svátek vypadal?

APLIKACE

Můžeme se z dnešního oddílu naučit něco o tom, jak by se mohlo (či mělo) v našem sboru zacházet s Božím slovem?

Zaslechli jste někdy z Božího slova podobnou výzvu vstoupit s odvahou do nových věcí tak jako Izraelci, když se v Zákoně dočetli o slavnosti stánků?

NEHEMJÁŠ 9,1 – 10,40

Pokání lidu a obnova smlouvy

*Tento oddíl popisuje obnovu smlouvy mezi Izraelci a Hospodinem.
Jaké dvě základní věci k této obnově patří?*

*Co se z kající modlitby levitů dovídáme o Božím jednání s
Izraelem?*

*Co se z této modlitby dovídáme o minulosti a povaze Izraelského
národa?*

V jaké situaci se Izrael nacházel v Nehemjášově době?

K čemu se před svým Bohem Izraelci zavázali přísežným slibem?

Kdo všechno se tímto slibem zavázal?

APLIKACE

Jak byste někomu na základě dnešního oddílu vysvětlili, co je podstatou upřímného obrácení k Bohu?

Co vás napadá s ohledem na váš vlastní život s Bohem, když přemýšlíte nad trampotami, které potkaly národ Izrael?

NEHEMJÁŠ 11,1 – 12,47

Osídlení Jeruzaléma

Jakým způsobem Židé vyřešili problém s osídlením Jeruzaléma?

Které Izraelské kmeny se na osídlování Jeruzaléma podílely?

Jak probíhala slavnost posvěcení jeruzalémských hradeb?

Jaká nálada panovala při posvěcení hradeb mezi lidmi?

K čemu byli v Jeruzalémě ustanovení správci komor?

Jaké úkoly a postavení měli v Jeruzalémě zpěváci a vrátní?

APLIKACE

Protože bylo potřeba posílit pozici Jeruzaléma, museli se do něj přestěhovat mnozí Židé z venkova. Prožili jste někdy i v podobnou výzvu změnit bydliště, abyste mohli sloužit Pánu Bohu jinde?

Jaké místo přikládáme v našem sboru chválám a zpěvu? Utvářejí samotné jádro našich shromáždění nebo slouží spíš jako jejich doplněk?

NEHEMJÁŠ 13,1-31

Očištění lidu a chrámu

Jakým způsobem reagovali Židé na příkaz zákona ohledně Moábců a Amónců?

Čeho se dopustil za Nehemjášovými zády kněz Eljašíb, a jak Nehemjáš celou věc vyřešil?

Do jaké situace se v době Nehemjášovy nepřítomnosti dostali levité a chrámoví zpěváci, jaká opatření pak Nehemjáš v této věci udělal?

Jakým způsobem řešil Nehemjáš problémy okolo svěcení sabatu?

Jak Nehemjáš řešil problémy smíšených manželství (v. 23-27)?

Jakým způsobem se Nehemjáš vypořádal s hříchem veleknězova syna?

APLIKACE

Způsob, jakým Nehemjáš řeší problémy v Jeruzalémě, je pro Starý Zákon naprosto typický - lid je k poslušnosti motivován strachem. Co si myslíte o úloze strachu v kázni novozákonní církve? Můžeme podobné praktiky užívat i my dnes?

V jaké věci vás celé studium knihy Nehemjáš nejvíc obohatilo?

